

## Мать, бабушка, прабабушка, прапрабабушка

Вековой юбилей отметила ветеран Великой Отечественной войны, труженик тыла, обладательница «Медали материнства» ярославна Анна Михайловна Кутузова (Балашова) (на фото).

## ■ Анастасия СОЛОВЬЕВА

нна Михайловна родилась 20 мая 1925 года в деревне Пархачево Любимского района. Ее мать и отец трудились в местном колхозе имени Ворошилова. В семье кроме нее было еще четверо детишек, Анна — самая старшая. После окончания школы-семилетки в Любиме, в апреле 1941 года, Анна с подружкой уехали в Кострому и поступили работать на фабрику «Знамя труда» ватерщицами — так называли работниц-текстильщиц на ватерной (прядильной) машине.

– И вот однажды приходим на фабрику, а там все ревут – война началась. Мы в чем были, без документов убежали домой, – рассказывает Анна Михайловна.

А в сентябре 1941 года ее, 16-летнюю девчонку, поставили рыть противотанковые рвы на левом берегу Волги, от Ярославля до Тутаева.

– Жили на квартире в деревне, спали на соломе. Из колхоза привезут мешок гороху да картошки, вот и вся еда. Из одежки одна фуфайка, дыра на дыре – заплаты некуда было ставить. В лаптях ходили!

Анна помнит, как купила себе первые тапочки, а через неделю оторвались подметки. Как она плакала!

В память врезались тяжелые военные и послевоенные годы. Анна

Михайловна с горечью вспоминает, как пришлось отвезти в Данилов кормилицу-корову и обменять на картошку. Пахали на парном плуге, боронили. А мясо, картошку, яйца, молоко, шерсть сдавали государству. Косить на корову и то не давали, пока совхозу не накосят. Так продолжалось до 1953 года, вплоть до смерти Сталина.

В 1944 году Анна уже была матерью дочки Ниночки. Об ее отце она за всю свою жизнь не проронила ни слова. А уже после войны встретила хорошего человека, который воспитал Ниночку как свою. В 1949 году она уехала с мужем работать в Подпорожье Ленинградской области. В том же году появилась на свет их дочка Татьяна. Вернулись домой в деревню. В 1959-м муж умер, оставив Анну уже с пятью детьми на руках. В 1951-м родилась Людмила, в 1953-м – Михаил, в 1954 году – Николай. Некоторое время она жила одна, а потом познакомилась с Павлом Павловичем Сабуровым. Один за другим родились еще трое ребятишек: Владимир в 1961-м, Александр в 1963 году и Наталья в 1966-м.

В 1977 году семья переехала в Ярославль. Все восемь детей выросли замечательными людьми: выучились, встали на ноги, получили рабочие специальности. К сожалению, Анне Михайловне выпало проводить в последний путь своих сыновей, четыре года назад ушла из жизни дочь Нина.



**▼** Анна Кутузова с детьми.

Сама она после выхода на пенсию без дела не сидела, трудилась вахтером и уборщицей на Норском керамическом заводе. Там до сих пор вспоминают о ней с большой теплотой и уважением. У Анны Михайловны 13 внуков, 17 правнуков, 4 праправнука. Одна внучка от сына Михаила – ее полная тезка – Анна Михайловна Кутузова! Анечкой назвали и самую младшую праправнучку. Ей годик и 2 месяца. Все они бабушку просто обожают и часто навещают. Из

трех оставшихся дочек с Анной Михайловной в частном доме в Норском проживает только самая младшая, Наталья, которая, к слову, ровесница старшей внучки. Но и две другие неподалеку. Так что вниманием и заботой она не обделена. На столе всегда сахар и любимые конфеты-подушечки. Родные бабулю радуют любимыми селедкой и студнем. Анна Михайловна практически не видит и не слышит. Но зато сохранила отличную память. Наизусть знает все номера телефонов. А по поводу государственных деятелей времен СССР у нее с внуком Стасом чтото вроде соревнования было – кто больше вспомнит! Всегда интересуется, что происходит в стране и в мире. Особенно часто спрашивает, когла закончится война

- Раньше мама хорошо шила, всю большую семью обшивала. И сейчас нет-нет да и попросит внука Русланчика вдеть нитку в иголку. Мы с ней и половики вяжем, она любит распутывать клубочки. А какие зарядки делает! Ноги поднимает, у стульчика приседает, тут себе потрет, там помнет. Мы ее подзадориваем: «Не валяйся, двигайся!» (Улыбается Наталья.) Изредка Анна Михайловна ходит в гости к 78-летней подруге, которая живет через дом, поговорить про жизнь. А пару лет назад к ней еще, на удивление дочек, и кавалер ходил! Земляк, лет на десять помладше, жил недалеко. Всё беседы вели задушевные...

НА ПОЗИТИВЕ

## Выплаты для медиков

Почти 7 тысяч медработников Ярославской области получают специальную социальную выплату от регионального отделения Социального фонда России. С начала текущего года на эти цели было направлено более 400 миллионов рублей.



СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД РОССИИ

Ежемесячно выплату получают медработники первичного звена здравоохранения, центральных районных, районных и участковых больниц, а также занятые на станциях и в отделениях скорой помощи. Ее размер зависит от многих критериев. Учитываются категория сотрудников, оказывающих медицинскую помощь, вид учреждения здравоохранения и даже численность населенного пункта, где оно располагается.

В небольших населенных пунктах, где проживают меньше 50 тысяч человек, максимальный размер выплаты для врачей составляет до 50 тысяч рублей и 30 тысяч рублей – для среднего медперсонала.

Врачи, которые работают в населенных пунктах с численностью от 50 до 100 тысяч человек, ежемесячно получают до 29 тысяч рублей, а средний медицинский персонал – до 13 тысяч рублей.

В населенных пунктах свыше 100 тысяч человек размер выплаты составляет от 4,5 до 18,5 тысячи рублей ежемесячно в зависимости от категории медработников.

Соцфонд оформляет выплаты на основании информации, предоставленной медицинскими учреждениями. Важно знать, что специальная выплата не облагается подоходным налогом. Она также не входит в расчет среднего заработка, а значит, не учитывается при расчете пособия по временной нетрудоспособности.

Специальные выплаты Соцфонда, а также различные региональные программы помогают сохранять кадры в здравоохранении, особенно в малых городах и селах.



Большая семья Анны Михайловны Кутузовой.